

УДК 355.23:378(470)

ПОДГОТОВКА В ВОЕННОМ УЧЕБНОМ ЦЕНТРЕ ПРИ ВГУ: ВЗАИМОПРОНИКНОВЕНИЕ ВУЗОВСКОГО И ВОЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В. Г. Шамаев, Ю. Н. Коренчук, Е. В. Попов

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 12 марта 2025 г.

Аннотация: анализируется взаимосвязь и взаимопроникновение вузовской и военной подготовки в Воронежском государственном университете (ВГУ). Обозначены некоторые вехи, пройденные университетом почти за столетний период в деле подготовки военных кадров. Изложен продуктивный опыт сотрудничества факультетов и подразделений военного образования в университете, который может быть полезным ресурсом для решения актуальных задач, стоящих перед ВГУ и другими вузами страны.

Ключевые слова: военное образование, обучение, воспитание, военная кафедра, отделение подготовки офицеров запаса, военный учебный центр, факультет военного образования.

Abstract: the article deals with the civil and military education correlation and convergence at the Voronezh State University (VSU). Some milestones passed by the university over almost a century of training military personnel are outlined. The productive experience of cooperation between faculties and military education departments at the university is presented, which can be a useful resource for solving current problems solved by VSU and other universities in the country.

Key words: military education, learning, raising, military department, reserve-officer training department, military training center, faculty of military education.

В октябре 2026 г. в Воронежском государственном университете будет отмечаться 100-летие военной подготовки в вузе. Подготовка к этому знаменательному событию требует осмысления пройденного пути, тех достижений, которыми он отмечен, и ресурсов, позволяющих решать актуальные задачи военного образования, осуществляемого на базе классического университета. В год 80-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне это представляется особо значимым. Проанализировать опыт Воронежского государственного университета побуждает и современная геополитическая ситуация, обусловливающая вызовы, требующие от Вооруженных Сил страны адекватного ответа.

Почему же на государственном уровне было принято столь важное решение начать военное обучение студентов вузов и техникумов? Гитлер пришел к власти в Германии только в 1933 г., пожар новой мировой войны вспыхнул в 1939 г., а нападение фашистской Германии на СССР было совершено в 1941 г. Тем не менее задолго до всех этих поистине трагических событий в советских учебных заведениях приступили к обучению нача-

© Шамаев В. Г., Коренчук Ю. Н., Попов Е. В., 2025

лам военной подготовки. Такая цель была поставлена в далеком 1924 г. начальником и комиссаром штаба Красной армии М. В. Фрунзе [1]. И цель эта имела самые серьезные основания. Молодое Советское государство начало свой исторический путь во враждебном окружении, и уже тогда стало ясно, что поражение в Первой мировой войне страны Запада не простят Советскому Союзу. На это указывали и экономические санкции, которые после окончания войны были наложены вчерашними союзниками — странами Антанты — на наше государство. Его руководители понимали, что впереди — немалые и грозные испытания.

При этом государство стремилось обеспечить подготовку достаточного по численности командного состава для Красной Армии, сведя к минимуму затраты на это. Именно поэтому в 1926 г. вышел приказ Реввоенсовета СССР № 565 о военном обучении студентов, для чего в вузах и техникумах создавались военные кабинеты. В 1939 г. они были переименованы в военные кафедры, во главе которых стояли военруки (военные руководители).

В Воронежском государственном университете (ВГУ) военный кабинет был создан в сентябре 1926 г. Университетом это новое дело поначалу не

BECTHUR BLY

воспринималось как неотъемлемая часть учебного процесса. Ситуацию осложняли вынужденное сокращение часов на преподавание основных дисциплин, рост общей учебной нагрузки студентов и необходимость выделить кабинету отдельные площади. Тем не менее 1 октября 1926 г. в военном кабинете начались занятия. Эта дата стала днем рождения военной кафедры ВГУ [2].

С самого начала своей работы военная кафедра стремилась интегрировать подготовку студентов в университетский учебный процесс и наладить сотрудничество с факультетами. Для этого анализировались учебные планы, выявлялись и устранялись случаи дублирования определенных тем и даже целых дисциплин. Кроме того в 1928 г. руководство военного кабинета обратилось к факультетам с просьбой усилить изучение ряда вопросов военного содержания (включив их в структуру некоторых специальных дисциплин и в тематику дипломных работ). Со временем удалось убедить факультеты осуществить подобную перестройку учебного процесса. Так было положено начало взаимопроникновению военной и вузовской подготовки, а военная кафедра укрепила свой авторитет как подразделение ВГУ.

Таков был первоначальный период становления военного образования в классическом уни-

верситете. В последующем военные кафедры университетов не раз переживали различные трансформации и новации, но так или иначе сохранялись в гражданских вузах.

В 2005 г. Министерством обороны РФ был начат эксперимент по преобразованию военных кафедр в учебные военные центры. Преимущественно они создавались в классических университетах и некоторых технических вузах. Это было связано с тем, что многолетний опыт доказал: гражданские вузы способны обеспечивать качественную подготовку офицерских кадров в лице специалистов и технического, и гуманитарного профиля. С появлением учебных военных центров был создан фундамент подготовки кадровых офицеров в гражданских вузах [3]. В 2008 г. эксперимент был завершен. Учебный военный центр (УВЦ) ВГУ приступил к подготовке офицеров для прохождения службы по контракту (таблица).

Всё это позволило максимально приблизить специальности, осваиваемые курсантами УВЦ на факультетах, к специальностям военной подготовки. Большую роль сыграло то, что практически на всех указанных в таблице факультетах среди профессорско-преподавательского состава были выпускники военной кафедры ВГУ.

Таблица

Структура набора в УВЦ при ВГУ в 2008 г.

№ п/п	Факультет (специальность на факультете)	Заказчик подготовки офицерских кадров	Должность в соответствии с полученной учетно-военной специальностью
1	Юридический (Юриспруденция)	Главное управление воспитательной работы ВС РФ	Офицер по социальной работе и профилактике правонарушений (заместитель командира подразделения по воспитательной работе)
2	Романо-германской филологии (Перевод и переводоведение)	Отдел загранкадров Главного управления кадров МО РФ	Переводчик
3	Философии и психологии (Психология)	Главное управление воспитательной работы ВС РФ	Психолог полка (батальона)
4	Журналистики (Связи с общественностью)	Управление информации и общественных связей МО РФ	
5	Исторический (История)	Главное управление воспитательной работы ВС РФ	Офицер по общественно- государственной подготовке (заместитель командира подразделения по воспитатель- ной работе)
6	Компьютерных наук (Информационные системы и технологии)	Ракетные войска и артиллерия ВС РФ	Командир взвода противотанковых управляемых ракет
7	Прикладной математики, информатики и механики (Прикладная математика и информатика)	Ракетные войска и артиллерия ВС РФ	Командир взвода противотанковой артиллерии



О взаимодействии Учебного военного центра и профильных факультетов красноречиво говорит пример факультета журналистики ВГУ. В роли наставников будущих офицеров по связям с общественностью выступили профессор военной кафедры ВГУ В. Г. Шамаев, а также ведущие преподаватели факультета журналистики - заведующая кафедрой связей с общественностью, доцент Е. Е. Топильская, профессор кафедры связей с общественностью М. Е. Новичихина. Работа проводилась не только под руководством декана факультета журналистики профессора В. В. Тулупова, но и при его непосредственном участии. Учебный процесс удалось выстроить по принципу междисциплинарных и межкафедральных связей. Уже более полутора десятков лет и на факультете журналистики, и в Учебном военном центре студенты занимаются под руководством одних и тех же преподавателей [4, с. 440].

Решением Ученого совета ВГУ от 26 декабря 2008 г. в университете был создан факультет военного образования, который объединил два структурных подразделения: Учебный военный центр, готовящий кадровых офицеров, и военную кафедру, готовящую офицеров запаса.

Однако, начиная с 2009 г., по решению министра обороны РФ того времени А. Э. Сердюкова, подготовка офицеров в гражданских вузах была максимально свернута в связи с ошибочной идеей о том, что Вооруженным Силам страны не нужно столько офицеров. Не только факультет военного образования в ВГУ, но и аналогичные подразделения других гражданских вузов в течение нескольких лет не получали заказ на подготовку военнослужащих. Эта ситуация крайне обострила проблему сохранения тщательно подобранного профессорско-преподавательского состава, который не только имел ценный боевой опыт, но и отличался высоким уровнем профессиональнопедагогического мастерства в области именно военного образования.

Помощь пришла неожиданно – с Лубянки! ВГУ предложили не отчислять из Учебного военного центра переводчиков, а готовить их в интересах Радиоконтрразведки ФСБ России.

В конце 2010 г. в ВГУ был избран новый ректор — доктор экономических наук, профессор Д. А. Ендовицкий. Надежды с новым ректором связывал весь университет. И факультет военного образования в том числе. И действительно, новый 2011 год принес знаковые изменения в работу последнего. В начале 2011 г. ректор посетил Главное управление кадров МО РФ, где состоялся содержательный разговор о перспективах военного образования в ВГУ, а также ряд кабинетов на Лу-

бянке. Было подписано соглашение с ВГУ о подготовке кадровых офицеров в интересах пограничной службы ФСБ России. И в дальнейшем усилия ректора не прекращались, результатом чего стало расширение номенклатуры военных специальностей, по которым была возобновлена или вновь открыта подготовка военных специалистов. Так, в 2016 г. начался набор на подготовку офицеров в интересах Главного управления Генерального штаба МО РФ на базе гражданских специальностей «Перевод и переводоведение» (специализация «Лингвистическое обеспечение военной деятельности») и «Компьютерная безопасность» (специализация «Анализ безопасности компьютерных сетей»). Всё это, несомненно, служило делу взаимопроникновения вузовского и военного образования.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 марта 2019 г. № 427-р при 93 федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, в том числе в ВГУ, были созданы военные учебные центры (ВУЦ). В настоящее время в состав ВУЦ при ВГУ входят четыре кафедры: специальной подготовки, общевоенной подготовки, гуманитарной подготовки, ракетных войск и артиллерии.

Сегодня ВГУ является единственным гражданским вузом России, где ведется подготовка кадровых офицеров в интересах Департамента информации и массовых коммуникаций Министерства обороны РФ по специальности «Военная журналистика». В ее реализации на равных правах участвуют факультет журналистики и ВУЦ, опираясь на ранее накопленный опыт сотрудничества. И это уже не просто взаимодействие военной и вузовской подготовки, а единое целое.

На факультете философии и психологии на базе специальности «Психология служебной деятельности» в ВУЦ готовят офицеров по учетновоенной специальности «Военная психология» в интересах Департамента психологической работы Министерства обороны РФ. Не удивительно, что ВГУ – единственный из гражданских вузов, которому по линии Минобороны РФ поставлено Автоматизированное рабочее место военного психолога 83т379 (АРМ ВП 83т379). Как и в случае с факультетом журналистики, подготовка военных психологов ведется согласованно ВУЦ и факультетом философии и психологии, где в рамках обучения будущих психологов служебной деятельности (специализация «Психологическое обеспечение служебной деятельности в экстремальных условиях») преподается ряд дисциплин с существенным военным компонентом. Это, в частности, «Актуальные проблемы военной психоло-

Вестник ВГУ_

гии», «Психология служебного коллектива», «Экстремальная психология», «Профессиональный психологический отбор», «Технологии социальнопсихологического развития служебного коллектива» и др. Их изучение гармонично дополняет содержание специальных дисциплин, изучаемых теми студентами-психологами, которые проходят подготовку на факультете военного образования ВГУ.

Несколько лет назад на базе юридического факультета началась подготовка офицеров запаса по военно-учетной специальности «Военно-политическая работа в войсках (силах)», должностное предназначение «Заместитель командира подразделения по военно-политической работе». Подготовка военных специалистов в этой области направлена на осуществление в воинских подразделениях ВС РФ «работы по укреплению правопорядка и воинской дисциплины» [5, п. 18].

Военный учебный центр ВГУ и факультеты взаимодействуют не только в плане подготовки воинских кадров, но и в учебно-методической работе. Только за несколько последних лет издан ряд учебников и учебных пособий, предназначенных для использования в военных учебных центрах гражданских вузов страны. В качестве примера назовем учебное пособие «Военно-политическая работа» (издательство «Кнорус», 2021) [6]. Оно рекомендовано для программ подготовки и кадровых офицеров, и офицеров (сержантов) запаса. Его актуальность и научная новизна обусловлены тем, что с 1 сентября 2021 г. в ВУЦ при гражданских вузах для всех категорий курсантов будущих офицеров-контрактников, офицеров, сержантов, солдат запаса - введена дисциплина «Военно-политическая работа в Вооруженных Силах Российской Федерации» (Указания начальника Главного управления кадров Минобороны Российской Федерации от 26 октября 2020 года [7]). В 2023 г. вышло второе, исправленное и дополненное, издание этого пособия, что было вызвано принятыми в Минобороны РФ новыми нормативно-правовыми документами.

В 2021 г. был переиздан — в силу его большой востребованности — вышедший ранее учебник «Основы военной службы», авторами которого явились офицеры военного учебного центра ВГУ [8; 9].

В 2022 г. издательство «Кнорус» вновь обратилось к ректору ВГУ с предложением подготовить учебник «Основы начальной военной подготовки и обороны государства», причем уже не только и не столько для вузов, в составе которых действуют ВУЦ, а для всех вузов России. В августе 2023 г. издание было подписано к печати [10]. Учебник

имеет гриф: Рекомендовано Экспертным советом УМО в системе ВО и СПО в качестве учебника для студентов, обучающихся в гражданских вузах России. Он стал не просто востребованным в российских вузах, но авторам поступили многочисленные предложения от ректоров, начальников ВУЦ дополнить его с учетом опыта проведения специальной военной операции (СВО).

Эти пожелания были приняты авторами. С учетом двухлетнего (на тот период) опыта боевых действий в зоне СВО, изменений в нормативно-правовой базе они подготовили второе, исправленное и дополненное издание учебника (издательство «Кнорус», 2024) [11]. Помимо ознакомления обучающихся с общевоенной подготовкой, учебник содержит обширный материал по военным реформам в истории нашего государства, дням воинской славы и памятным датам России. Другими словами, решает важнейшую задачу патриотического воспитания студенческой молодежи. Освоение содержания данного учебника помогает будущим офицерам, сержантам, солдатам легче и быстрее адаптироваться к военной службе, а также к овладению специальностями офицера Вооруженных Сил Российской Федерации, МВД России, ФСБ России, МЧС России, поскольку в нем изложены актуальные в наши дни проблемы военного дела, в частности: роль морального фактора в современной войне, психогенные факторы боя, используемое противником деструктивное информационно-психологическое воздействие и формы защиты от него. С учетом опыта офицеров ВУЦ при ВГУ, приобретенного в зоне СВО, большое внимание в учебнике уделено новой теме «Тактическая медицина». В целом усвоение материалов учебника, с одной стороны, предполагает опору на знания, полученные студентами в области своих основных специальностей и направлений подготовки (юриспруденции, истории, психологии, социологии, журналистики, языкознания и иностранных языков, экономики, компьютерных наук и др.), а с другой – расширяет и дополняет их спектр за счет изучения того, как эти знания находят применение в современных реалиях военной подготовки и военной службы, защиты и обороны государства, строительства Вооруженных Сил России.

Таким образом, опыт ВГУ доказывает, что взаимопроникновение вузовской и военной подготовки студентов в гражданском вузе не только возможно, но и имеет прочные основы для сотрудничества профессорско-преподавательского состава факультетов и преподавателей ВУЦ, направленного на совершенствование военного образования в вузах в целях обеспечения Во-



оруженных Сил РФ высококвалифицированными офицерскими кадрами различного профиля. Воронежский государственный университет и его факультет военного образования и впредь будут вносить ощутимый вклад в повышение обороноспособности и безопасности страны.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. URL: https://www.vsu.ru/ru/publishing/npvu/docs/vsu 201425.pdf (дата обращения: 06.03.2025).
- 2. Ендовицкий Д. А. На страже мира и безопасности государства: 90 лет военному образованию в Воронежском государственном университете / Д. А. Ендовицкий, В. Г. Шамаев. Воронеж: Изд. дом ВГУ, 2017. 187 с.
- 3. Медиакоммуникации в современном мире : учеб. пособие для студентов вузов / отв. ред. В. В. Тулупов. Воронеж : Кварта, 2021. 129 с.
- 4. Организация информационного обеспечения Вооруженных Сил Российской Федерации: учебное пособие / под ред. Р. Х. Цаликова. Москва: Редакционно-издательский центр Министерства обороны Российской Федерации, 2021. 456 с.

Воронежский государственный университет Шамаев В. Г. – кандидат исторических наук, доцент, профессор кафедры общевоенной подготовки военного учебного центра, членкорреспондент Академии военных наук РФ

E-mail: Ishamaeva@mail.ru

Коренчук Ю. Н. – начальник военного учебного центра, полковник

E-mail: korenchuk@mil.vsu.ru

Попов Е. В. – начальник учебной части – заместитель начальника военного учебного центра, подполковник

E-mail: popovevg.reb@mail.ru

- 5. Приказ Министра обороны Российской Федерации от 28 декабря 2021 г. № 803 «Об утверждении Руководства по организации военно-политической работы в Вооруженных Силах Российской Федерации» (п. 18).
- 6. *Ендовицкий Д. А.* Военно-политическая работа: учебное пособие / Д. А. Ендовицкий, Ю. Н. Коренчук, В. Г. Шамаев. Москва: КНОРУС, 2021. 416 с.
- 7. Указания Начальника Главного управления кадров МО РФ от 26 октября 2020 г. (исх. № 173/ УВО/25579).
- 8. *Микрюков В. Ю.* Основы военной службы : учебник / В. Ю. Микрюков. Москва : КНОРУС, 2017. 499 с.
- 9. *Микрюков В. Ю.* Основы военной службы : учебник / В. Ю. Микрюков, В. Г. Шамаев. Изд. 2-е, испр. и доп. Москва : КНОРУС, 2021. 512 с.
- 10. Ендовицкий Д. А. Основы начальной военной подготовки и обороны государства : учебник / Д. А. Ендовицкий, В. Г. Шамаев. Москва : КНОРУС, 2024. 372 с.
- 11. *Ендовицкий Д. А.* Основы военной подготовки и обороны государства: учебник / Д. А. Ендовицкий, В. Г. Шамаев. Москва: КНОРУС, 2024. 480 с.

Voronezh State University

Shamaev V. G. – PhD in Historical Sciences, Associate Professor, Professor of a Military Common Training at the Military Training Center, Corresponding Member of the Academy of Military Sciences of Russian Federation

E-mail: Ishamaeva@mail.ru

Korenchuk Yu. N. – Head of the Military Training Center. Colonel

E-mail: korenchuk@mil.vsu.ru

Popov E. V. – Academic Director – Deputy Head of Military Training Center, Lieutenant-Colonel E-mail: popovevg.reb@mail.ru